

# 毛澤東誕辰紀念展在港開幕

## 董建華李敏陳晉王志民李元明等主禮 緬懷偉人豐功偉績



「中國出了個毛澤東——紀念毛澤東誕辰120周年(香港)大型展覽」昨日開幕，賓主合照。黃偉邦攝

香港文匯報訊(記者沈清麗)今年12月26日是新中國開國領袖毛澤東誕辰120周年，香港紫荆雜誌社、韶山毛澤東紀念館、北京東潤菊香書屋和香港各界愛國社團合辦的「中國出了個毛澤東——紀念毛澤東誕辰120周年(香港)大型展覽」，昨日假灣仔會展中心新翼Hall 1D隆重開幕。全國政協副主席董建華，毛澤東女兒李敏，中共中央文獻研究室副主任陳晉，中聯辦副主任王志民，外交部駐港副特派員李元明等出席主禮。展覽透過500幀珍貴圖片和文物向香港市民展現毛澤東和老一輩革命家為創建新中國、振興民族所作之貢獻，藉此緬懷和追思這位歷史偉人的豐功偉績。

此次展覽為境外首個毛澤東個人專題展，獲中共中央文獻研究室、外交部駐港特派員公署、民政事務局、中聯辦宣文部等機構大力支持。展覽除前言外，共分8大部分，包括「救國救民之路」、「探索強國之路」、「外交風采」、「情繫港澳台」、「親情友情鄉情」、「雅趣情操」、「人民領袖」及結束語。

### 楊孫西：毛澤東為港澳穩定打基礎

展覽由500幀珍貴歷史圖片和相關文物組成，從毛澤東一生經典歷史時刻入手，真實展現這位新中國締造者的卓越功勳，以及他和他的家族為尋求中華民族獨立所

作出的巨大犧牲，讓香港觀眾從中了解集思想家、政治家、理論家、軍事家、哲學家、經濟學家、書法家、詩人於一身的一代偉人毛澤東。展期至本月20日。展覽組委會主席楊孫西致辭說，希望藉展覽追思和緬懷以毛澤東為代表的為香港繁榮穩定打下基礎的老一輩革命家。香港與內地休戚與共，要繼續攜手為實現中華民族偉大復興而共同努力。

民政事務局政治助理徐英偉致辭時指，展覽有助市民深入認識毛澤東，其中「情繫港澳台」部分，採用真實的第一手史料，首次展示當時許多鮮為人知的國家決策的背後故事，例如對香港採取「維持現狀」等方針政

策，為香港保持繁榮穩定奠定基石。

### 陳晉：實現「中國夢」是最好的紀念

陳晉致辭時表示，毛澤東歷來高度重視團結海內外中華兒女一起為民族復興而奮鬥。對毛澤東的最好紀念，就是把他歷經千辛萬苦開創的偉大事業繼續向前推進，譜寫出實現中華民族偉大復興的「中國夢」的新篇章。

韶山毛澤東紀念館館長譚耀松表示，毛澤東將畢生心血獻給中華民族的偉大復興事業，十分關心國家和平統一。毛澤東主張在堅持國家主權的前提下，採取特殊政策和策略，保持港澳繁榮穩定，為後來圓滿解決港澳問題奠定堅實的理論基礎。

### 孔東梅張智猛郝鐵川梁愛詩等出席

昨日開幕式主禮嘉賓還包括毛澤東外孫女孔東梅，駐港部隊政治部主任張智猛少將，中聯辦宣文部部長郝鐵川，基本法委員會副主任梁愛詩，全國政協常委唐英年，民建聯主席譚耀宗，新聞聯會會長張國良，中央文獻研究室第一編研部副主任盧潔，湖南省委宣傳部副部長張志初，紫荆雜誌社社長劉偉忠，怡達控股董事長林永財，組委會副主席周旭洲、江達可、陳文洲、林楚昭，



毛澤東的女兒李敏(左)和外孫女孔東梅出席開幕式。香港文匯報記者黃偉邦攝

香港知名人士余國春、王國強、楊釗、陳振彬、吳良好、陳有慶、施子清、施榮懷、馬逢國、陳幼南、楊耀忠、高佩璇、龍子明、王樹成、俱孟軍、李祖澤、霍啟剛。來自兩岸三地數百名嘉賓出席儀式並觀看展覽。

## 李敏抱恙出席 憶父教寫毛筆字

香港文匯報記者 沈清麗

「我心情開心激動，雖然身體不是很好，仍是欣然接受邀請」，毛澤東的女兒李敏及外孫女孔東梅，昨日專程來港出席紀念毛澤東誕辰120周年大型展覽開幕式，李敏在接受本報採訪時表示，自己喉嚨不適，因為感覺香港各界舉辦這個展覽很不容易，自己非常開心和感動，所以欣然接受主辦方邀請來港參加。

李敏和孔東梅昨日現身儀式時，現場嘉賓和市民反應熱烈，爭相邀約合照。展覽的「親情友情鄉情」部分，展出一幅1949年7月毛澤東和李敏攝於香山的照片。李敏形容，「這是一生中最燦爛的時刻」。

李敏3歲時隨母親賀子珍到前蘇聯，直到9歲才回國，當時她中文不好，爸爸親自寫毛筆字讓她臨摹，還叫她看中國四大名著，之後再看中文翻譯的西方名著，令她收獲很大。李敏結婚時，毛澤東也親自參加。「外界只知道，毛澤東對子女教育非常嚴格，其實他也非常慈愛，十分關心子女的生活和學習。」

### 孔東梅說外公睡衣72補丁

外公去世時，孔東梅才5歲，她說，「我的名字是外公起的，他把自己名字的『東』送給我，又因為喜愛梅花，所以叫我東梅」，由此可見外公對她的疼愛。

孔東梅認為，這次展覽很成功，因為現在內地文物展品要出境很不容易。她自己對布滿補丁的毛澤東睡衣印象最深：「這件睡衣共有72個補丁，生動展現毛澤東艱苦樸素的精神。外公常說，生活要向低處，學業則向高處，時時要求我們生活要樸素。」



展覽吸引本港市民觀看。黃偉邦攝

在展覽開幕式上，孔東梅代表家人致辭，她表示，30多年前，人們關注毛澤東的家庭也許是出於對領袖的崇拜和好奇，那麼今天人們更多是懷着一種平常心，希望從毛澤東和他的家庭身上，尋找人生的啟示和參照。

### 1946年已醞釀港澳政策

談及毛澤東與香港的淵源，孔東梅說，他對香港問題十分重視，情繫香港人民，爭取和平過渡，保持香港繁榮穩定。早在1946年毛澤東已預見到香港問題要協商解決，而建國後，他對香港回歸更加關注，曾多次與有關方面商討此事，為日後香港順利回歸奠定堅實基礎。



## 熱烈祝賀

## 全國港澳研究會成立

暨

## 陳佐洱先生榮任首屆會長

伍淑清 余國春 吳良好

林光如 林樹哲 施子清 陳永棋

陳金烈 黃若虹 劉漢銓 廖美玲

盧文端 盧溫勝 戴德豐

香港福州十邑同鄉會

同敬賀

(排名不分先後)

熱烈祝賀  
陳有慶先生 許榮茂先生  
當選  
第九屆中國僑聯副主席

王敏剛

敬賀

熱烈祝賀  
嫦娥三號探測器  
成功登月

陳永棋 施子清 黃景強

敬賀